

共建“一带一路”·第一现场

中企风电项目让当地居民有了新工作,财政有了新税收,城市有了新活力——

# 札纳塔斯焕发勃勃生机

从哈萨克斯坦阿拉木图乘坐火车出发,7个小时后抵达江布尔州首府塔拉兹,再开车一路向东约两小时,才能到达札纳塔斯风电项目现场。在火车上,当地人听说记者要前往札纳塔斯,摇摇头说:“那个地方太偏僻了!”

从塔拉兹到札纳塔斯,一路上车辆稀少。远处群山连绵不断,近处戈壁草木稀疏,偶尔见到放牧人赶着牛羊。

山路尽头,一台台高耸的风机正在转动(见右图,伊利亚斯摄),在湛蓝的天空下十分醒目。不远处,一座白色的小院映入眼帘——札纳塔斯风电项目升压站。采访中,记者深切感受到,札纳塔斯这座城市因为中国企业的到来正在焕发生机。



在哈萨克斯坦,火力发电在总发电量中占比超过八成,主要集中在煤炭资源富集的北部地区。南部城市电力消费量约占全国的70%,电力供应需要从北部远距离输送,有时还得向邻国“借”电。为缓解南部地区用电紧张,哈方自2011年开始推动在风力资源丰富、南部建设风电项目,发展新能源。

2018年2月,札纳塔斯风电项目被列入中哈两国产能合作清单。2019年6月,项目正式开工建设。2020年9月30日,首批机组发电。2021年6月,项目全容量并网发电,成为目前中亚规模最大的风电项目。2022年9月13日,在应邀对哈萨克斯坦进行国事访问前夕,习近平主席在《哈萨克斯坦真理报》发表题为《推动中哈关系在继往开来中实现更大发展》的署名文章,指出“已建成的札纳塔斯100兆瓦风电、江淮汽车生产线、奇姆肯特炼厂现代化改造等大型战略项目,为哈萨克斯坦经济社会发展提供强大助力,实实在在造福了两国人民。”

行走札纳塔斯,运送矿石的大货车不时从身边驶过。道路两侧,一个接一个深色或灰白色的巨大石头坑,是自上世纪60年代开采磷矿留下的痕迹。

札纳塔斯,在哈萨克语中是“新石头”的意思。它曾因盛产磷矿而兴,鼎盛时期这里人口近6万。然而,矿产工业的衰落也让人们选择了离开,小城逐渐失去活力。札纳塔斯风电项目的到来,让小城展现出新的生机。据介绍,札纳塔斯风电项目一期装机容量100兆瓦,可以满足20多万个家庭日常用电需求。2022年,项目发电量超过可研预期。札纳塔斯风电项目哈方合作伙伴、维索尔投资公司合伙人阿尔马斯·丘金说:“中国伙伴把风变成了资源,让目前仅有约2万人的札纳塔斯赶上新能源发展的浪潮。得益于风电项目,当地居民有了新工作,财政有了新税收,城市有了新活力。”

在升压站二楼工作控制室,当地老员工伊利亚斯正和刚工作一年的小伙儿安德烈讨论业务。伊利亚斯曾在中国留学,在风电项目初期就加入了建设团队。他工作认真,专业技术扎实,目前已被聘为项目综合管理主管。

“在这里,我有了一份稳定工作,学到了很多新技能,也过上越来越好的生活。”伊利亚斯告诉记者,哈萨克斯坦把发展可再生能源提升为国家战略,到2035年将建成总装机容量达10吉瓦的新能源项目。“把札纳塔斯的风充分利用起来,为千家万户提供清洁能源,为国家发展作贡献,我感到十分骄傲。”伊利亚斯说。

山上的这眼泉水被称为阿克布拉克泉,哈萨克语中是“白泉”的意思。风电项目团队利用山泉水,为当地民众修建了户外泳池,成为当地屈指可数的休闲娱乐场所之一。

来自附近村庄的奥尔扎斯在泳池里玩得欢快。一看到记者,立刻从水里露出头来,晒得黝黑的脸上露出笑容。他说,夏天一到,他就和小伙伴们在这里游泳嬉水,大家都特别开心,“非常感谢修建泳池的中国叔叔们”。

这些年来,札纳塔斯风电项目在规划中拿出专项资金,结合当地民众需求提供公益服务。小城中心的鄂得马克林荫道市民活动公园里,鲜花盛开,绿树成荫,为小城增添了不少亮丽色彩。“这是应当地政府请求修建的公园。”中国电力国际发展有限公司在哈项目负责人赵坚钢说,未来他们还计划为当地社区建一个儿童游乐场。“每当看到孩子们灿烂的笑容,我们觉得工作非常有意义。”

江布尔州萨雷苏区区长苏尔坦加里耶夫·马拉特表示,札纳塔斯风电项目不仅带来了绿色电力,增加了财政税收,而且积极履行社会责任。萨雷苏区政府将创造良好营商环境,落实惠企政策,全力服务好札纳塔斯风电及后续项目开发建设。

傍晚6时许,大雨刚停,一道彩虹绽放天边。在戈壁滩上一路颠簸,项目工程师张亮带领记者一行了解正在推进的札纳塔斯风电项目二期风机安装工作。每一个点位他都烂熟于心,指挥车辆在戈壁滩上奔驰。

直径约20米的钢筋底座(风机基础)仿佛一顶巨大的编织帽,稳稳放入深约4米的基坑里。几十名当地工人把两台搅拌机运来的混凝土灌入钢筋缝隙里。张亮一边检查施工细节,一边向记者介绍:“这里土层也就50厘米左右,有的地方连土都没有,全是石头,得用炸药,炸出深坑,再编钢筋底座,浇筑混凝土。安装一台风机需要5天左右,还得通过埋设电缆,把风机和升压站连在一起。”

安装风机不易,在放牧区域守护风机也不易。正说着,张亮瞅见一台风机下的护栏倒了:“牛羊会把些护栏顶倒,得加强巡视。”

途中,张亮接到电话,哈萨克斯坦能源协会再次邀请他做交流,介绍中国新能源技术和发展方向。从札纳塔斯项目筹备初期,张亮便一直待在建设一线。不到40岁的他张着娃娃脸,可头发已灰白。伊利亚斯跟张亮共事时间久了,知道他工作经验丰富、严于律己,做起事来雷厉风行。张亮说:“国家派我出来,就得干出样儿。我们一定要建设好这个中哈合作重点项目。”

赵坚钢说:“当前,哈方正在全力推进绿色发展。中企投资的札纳塔斯风电项目和阿克莫拉州风电项目将成为哈境内最大风电项目群,未来还将拓展储能、氢能和综合智慧能源业务。中哈新能源合作前景可期。”

“我们是追风者,亦是驭风人。我们滴汗成冰,只为在札纳塔斯这极寒的不毛戈壁,洒下自己无畏艰险、拼搏奋进的热血青春。”札纳塔斯风电项目中方员工写下的这首小诗,道出了中国建设者在海外的拼搏坚守和不懈追求。

(本报记者王新萍、王云松、曲颂、张晓东、任皓宇)

“国家派我出来,就得干出样儿”

“看到孩子们灿烂的笑容,我们觉得工作非常有意义”

札纳塔斯南部,高耸的石头山丘下,清澈

的泉水从石缝中汩汩涌出,顺着水沟流淌,流入一个户外泳池。十几个孩子呼朋唤友结伴而来,在池边扔下自行车,迫不及待跳进泳池,开心地玩耍起来。三五名家长带着刚会走路的孩子,坐在旁边的凉亭里或树荫下,一边悠闲聊天一边看着孩子们嬉闹。

山上的这眼泉水被称为阿克布拉克泉,哈萨克语中是“白泉”的意思。风电项目团队利用山泉水,为当地民众修建了户外泳池,成为当地屈指可数的休闲娱乐场所之一。

来自附近村庄的奥尔扎斯在泳池里玩得欢快。一看到记者,立刻从水里露出头来,晒得黝黑的脸上露出笑容。他说,夏天一到,他就和小伙伴们在这里游泳嬉水,大家都特别开心,“非常感谢修建泳池的中国叔叔们”。

这些年来,札纳塔斯风电项目在规划中拿出专项资金,结合当地民众需求提供公益服务。小城中心的鄂得马克林荫道市民活动公园里,鲜花盛开,绿树成荫,为小城增添了不少亮丽色彩。“这是应当地政府请求修建的公园。”中国电力国际发展有限公司在哈项目负责人赵坚钢说,未来他们还计划为当地社区建一个儿童游乐场。“每当看到孩子们灿烂的笑容,我们觉得工作非常有意义。”

江布尔州萨雷苏区区长苏尔坦加里耶夫·马拉特表示,札纳塔斯风电项目不仅带来了绿色电力,增加了财政税收,而且积极履行社会责任。萨雷苏区政府将创造良好营商环境,落实惠企政策,全力服务好札纳塔斯风电及后续项目开发建设。

傍晚6时许,大雨刚停,一道彩虹绽放天边。在戈壁滩上一路颠簸,项目工程师张亮带领记者一行了解正在推进的札纳塔斯风电项目二期风机安装工作。每一个点位他都烂熟于心,指挥车辆在戈壁滩上奔驰。

直径约20米的钢筋底座(风机基础)仿佛一顶巨大的编织帽,稳稳放入深约4米的基坑里。几十名当地工人把两台搅拌机运来的混凝土灌入钢筋缝隙里。张亮一边检查施工细节,一边向记者介绍:“这里土层也就50厘米左右,有的地方连土都没有,全是石头,得用炸药,炸出深坑,再编钢筋底座,浇筑混凝土。安装一台风机需要5天左右,还得通过埋设电缆,把风机和升压站连在一起。”

安装风机不易,在放牧区域守护风机也不易。正说着,张亮瞅见一台风机下的护栏倒了:“牛羊会把些护栏顶倒,得加强巡视。”

途中,张亮接到电话,哈萨克斯坦能源协会再次邀请他做交流,介绍中国新能源技术和发展方向。从札纳塔斯项目筹备初期,张亮便一直待在建设一线。不到40岁的他张着娃娃脸,可头发已灰白。伊利亚斯跟张亮共事时间久了,知道他工作经验丰富、严于律己,做起事来雷厉风行。张亮说:“国家派我出来,就得干出样儿。我们一定要建设好这个中哈合作重点项目。”

赵坚钢说:“当前,哈方正在全力推进绿色发展。中企投资的札纳塔斯风电项目和阿克莫拉州风电项目将成为哈境内最大风电项目群,未来还将拓展储能、氢能和综合智慧能源业务。中哈新能源合作前景可期。”

“我们是追风者,亦是驭风人。我们滴汗成冰,只为在札纳塔斯这极寒的不毛戈壁,洒下自己无畏艰险、拼搏奋进的热血青春。”札纳塔斯风电项目中方员工写下的这首小诗,道出了中国建设者在海外的拼搏坚守和不懈追求。

(本报记者王新萍、王云松、曲颂、张晓东、任皓宇)

“金砖机制建立以来,金砖国家合作不断深化,已成为发展中国家团结合作的重要平台,合作前景十分广阔。”新开发银行行长、巴西前总统罗塞夫近日在接受本报记者采访时表示,作为多边开发机构的重要新兴力量,新开发银行将为构建更加公正的多极世界秩序发挥积极作用。

17年来,面对惊涛骇浪、风吹雨打,金砖这艘大船乘风破浪、勇毅前行,走出了一条相互砥砺、合作共赢的人间正道。“金砖国家团结互助,展现了共同应对全球挑战的能力。”罗塞夫表示,金砖国家人口约占世界总人口的40%,经济总量约占全球的1/4。金砖国家合作卓有成效,国际影响力稳步提升,成为全球经济中至关重要的力量和增长引擎。

新开发银行是金砖合作重要里程碑,代表了新兴市场和发展中国家群体性崛起的历史大势。“新开发银行由发展中国家建立,为发展中国家服务,平等听取所有成员国的声音。它体现了金砖国家的紧密联系,以及对多边主义和南南合作的共同承诺。”罗塞夫表示,自2015年营业以来,新开发银行业务持续拓展,顺利完成首批扩员。截至目前,新开发银行已批准近百个贷款项目,总额超过300亿美元,“为新兴市场和发展中国家的基础设施建设和可持续发展提供有力保障,促进了全球包容性增长。”

今年3月,罗塞夫就任新开发银行行长。她表示,未来新开发银行将进一步扩大“朋友圈”,打造多边合作的“金砖样板”,同时加强与其他多边、双边发展机构协作,实现资金来源多元化,践行真正的多边主义,扩大全球影响力。此外,持续助力成员国的气候变化减缓和适应行动,扩大成员国本币业务也将是重点目标。

当今世界正面临百年未有之大变局,单边主义和保护主义抬头,个别国家热衷于搞“脱钩断链”。在这一背景下,中国坚持扩大对外开放,致力于维护经济全球化的意义重大。罗塞夫表示,中国积极倡导合作、凝聚共识,努力不让任何一个国家掉队,为国际社会注入了稳定性。

“在共建‘一带一路’框架下,中国积极分享技术,改善沿线国家和地区基础设施建设,推动共享发展,助力全球互联互通。”谈及中国发展成就,罗塞夫表示,40多年来,中国经济取得了显著且稳定的增长,工业体系日益完备,科技创新能力不断增强。她说:“在中国共产党的领导下,中国实现数亿人脱贫,这在人类减贫历史上绝无仅有,彰显了中国以人民为中心的发展思想。”

今年是人类命运共同体理念提出10周年。在罗塞夫看来,这一伟大理念为人类进步提供思想滋养,对世界具有重要意义。“尊重不同文化背景,尊重文明多样性,谋求共享发展、共同繁荣。习近平主席提出的一系列理念和主张具有强大感召力,为人类提供了一个新的视角,即全人类是一个命运共同体。”

## 国际论坛

### 美国企图剥夺中国发展中国家地位用心险恶

保罗·弗林蓬

中国已经并将继续成为其他发展中国家的榜样,广大发展中国家正同中国一道推动构建人类命运共同体。美国企图强行剥夺中国的发展中国家地位,破坏中国与其他发展中国家的关系,不可能得到世界上绝大多数国家的支持

美国总是试图遏制打压被其视为对手的国家。今年以来,美国国会加紧推进相关法案,宣称要终止中国的发展中国家地位。美国这样做是因为担心被中国赶超,是为了遏制打压中国。

美国宣称要与中国开展“公平”竞争,而其所谓的“公平”竟是单方面要求终止中国的发展中国家地位。这种做法是为了提高中国的发展成本,迫使中国承担超出其能力范围的国际义务,给中国发展增添阻力,足见美方的险恶用心。

美国对中国发展产生恐惧是错误反应。不到10年前,时任美国领导人曾明确表示,“美国欢迎一个稳定、繁荣与和平的中国崛起”。近年来,美国改变了对中国的政策。美国将中国影响力的提升视为威胁,认为中国威胁到了美国的全球主导地位。但事实是,中国的发展对美国是机遇,美国应正视中国发展。

2000年,中国国内生产总值突破1万亿美元;2022年,中国国内生产总值已达18万亿美元。随着中国经济规模的扩大,美国一些人频频拿中国的发展中国家地位做文章。然而,2022年中国国内生产总值为12741亿美元,仅相当于发达经济体的1/5、美国的1/6。中国的第三产业占比为52.8%,远低于发达国家70%的平均水平。中国是各方公认的最大发展中国家。

如何处理同发展中国家的关系,考验大国责任与担当。长期以来,发展中国家在全球治理中的诉求往往被发达国家忽视。对以美国为代表的许多发达国家来说,帮助发展中国家并不是其对外政策的优先事项。

与美国等发达国家不同,中国作为发展中大国,始终秉持国际主义和人类大道义精神,积极加强同广大发展中国家的团结合作,支持其他发展中国家改善民生、实现发展。新中国成立以来,尽管自身发展水平有限,中国还是向其他发展中国家伸出援手,支持其民族解放事业和经济社会发展,这为中国同其他发展中国家的长期友谊与合作奠定了基础。当前,作为世界第二大经济体,中国积极承担国际责任,不仅致力于实现自身发展,也在全球治理中发挥重要作用,致力于促进广大发展中国家共同发展。中国为其他发展中国家推进减贫事业发挥着积极作用。

中国已经并将继续成为其他发展中国家的榜样,广大发展中国家正同中国一道推动构建人类命运共同体。美国企图强行剥夺中国的发展中国家地位,破坏中国与其他发展中国家的关系,不可能得到世界上绝大多数国家的支持。

(作者为加纳智库非中政策咨询中心执行主任)

# 发展中国家的团结合作的重要平台

访新开发银行行长罗塞夫

本报记者 陈晓航 张远南

## 中约签署经典著作互译出版备忘录 促进两国人文交流互鉴

新华社北京8月2日电 8月1日,《中华人民共和国国家新闻出版署与约旦哈希姆王国文化部关于经典著作互译出版的备忘录》签署,中宣部副部长张建春、约旦文化大臣海法·纳贾尔代表双方签字,标志着中约经典著作互译出版项目正式启动,这是中约出版界、文化界、学术界共同推动全球文明倡议落地的生动体现,是亚洲经典著作互译计划实施以来中国与亚洲国家组织实施的第12个双边互译项目,也是在中阿百部典籍互译工程框架下中国与阿拉伯国家签署的第1份双边互译协议,对于促进中阿两大文明交流对话、共同发展具有重要意义。

根据备忘录,中约双方将在未来5年内,共同翻译出版25种两国经典著作,用更多的优秀互译作品促进两国人民加深理解,增进友谊。

## 中共代表团访问刚果(布)

新华社布拉柴维尔8月2日电 (记者史斌)应刚果劳动党邀请,中共中央对外联络部部长助理朱锐率中共代表团于7月31日至8月2日访问刚果(布),会见参议长恩戈洛、国民议会议长姆巴,同刚果劳动党总书记穆萨会谈,宣介党的二十大精神,就落实两国元首重要共识、深化两党两国关系深入交流。

刚方表示,愿同中方一道推动落实全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议,携手构建人类命运共同体。

## 外交部发言人就美国政府决定向中国台湾地区提供军事援助答记者问

新华社北京8月2日电 外交部发言人2日就美国政府决定向中国台湾地区提供军事援助答记者问。

有记者问:美国白宫网站近日发布消息,决定向中国台湾地区提供价值约3.45亿美元的军事援助。这是拜登政府首次使用“总统提授权”向台提供援助。中方对此有何评论?

发言人表示,美国向中国台湾地区提供武器严重违反一个中国原则和中美三个联合公报特别是“八一七”公报规定,严重损害中国主权和安全利益,严重破坏中美关系和台海和平稳定。中方对此强烈不满、坚决反对,已向美方提出严正交涉。

“台湾问题是中国核心利益中的核心,是中美关系第一条不可逾越的红线。我们敦促美方切实恪守一个中国原则和中美三个联合公报规定,停止借任何名义、以任何方式加强美台军事联系和武装台湾,停止制造台海局势紧张因素,停止纵容支持‘台独’分裂势力‘以武谋独’。任何人都不要低估中国人民捍卫国家主权和领土完整的坚强决心、坚定意志和强大能力。”发言人说。



8月2日,黑龙江绥芬河铁路口岸中欧班列迎来开行5周年。5年来,该口岸累计通行中欧班列2290列、发送货物212469标箱,已通达欧洲5个国家。运输货物从最初的电器产品扩大到日用百货、工业机械、农副产品等十四大品类。图为当日,多列中欧班列在绥芬河站完成货物集结,整装待发。

原 勇摄(影像中国)

## 外交部发言人就二十国集团环境与气候部长联席会议答记者问

新华社北京8月2日电 外交部发言人2日就二十国集团(G20)环境与气候部长联席会议答记者问。

有记者问:据报道,二十国集团环境与气候部长联席会议近日在印度金奈闭幕,个别西方媒体援引个别观点称中方立场阻碍会议就减排、停止使用化石燃料、提高可再生能源利用等关键问题达成一致,请问对此有何评论?

发言人表示,有关报道观点同事实完全不符。7月28日,二十国集团环境与气候部长联席会议形成共识文件和主席总结,取得积极平衡成果。但受部分国家无端引入地缘政治问题干扰,会议未能形成公报,中方对此感到遗憾。

“中方认为,G20作为国际经济合作的主要论坛,在推动全球可持续发展,统筹经济发展与环境保护、应对气候变化方面负有重要责任。G20应致力于凝聚各国政治共识,充分尊重各国不同发展阶段和国情,交流分享最佳实践和经验教训,鼓励各国加强务实行动,推动国际社会团结合作积极应对气候变化,共同提高全球实现绿色低碳可持续发展的信心和动力。G20应在充分尊重和遵循《联合国气候变化框架公约》及其《巴黎协定》确定的目标、原则和框架的基础上,为联合国气候变化主渠道谈判提供有益补充,确保在应对气候变化中不会造成新的南北差距,实现全球公正绿色低碳转型。”

发言人说,中方敦促发达国家正视自身应对气候变化能力、责任、义务,进一步加大减排力度,尽快兑现已作出的承诺,为发展中国家提供气候资金和技术转让,停止单边措施、脱钩断链和贸易壁垒等影响和破坏全球应对气候变化的行为。

发言人表示,中国是推进全球气候治理的行动派,建立了落实双碳承诺的“1+N”政策体系,建成了世界最大的清洁发电网络,贡献了本世纪以来全球25%的新增绿化面积,以年均3%的能源消费增速支撑了年均6.2%的经济增长,成为全球能耗强度降低最快的国家之一,全球水电、风电、太阳能发电装机容量最多的国家。

发言人说,与此同时,中国尽己所能为其他发展中国家提供支持和帮助,与38个发展中国家签署43份应对气候变化南南合作文件,为120多个发展中国家培训约2000名气候变化领域的官员和技术人员,为构建公平合理、合作共赢的全球气候治理体系作出积极贡献。

发言人表示,在G20环境与气候部长会议成果文件的磋商中,中方发挥联合国《生物多样性公约》第十五次缔约方大会主席国作用,努力协调各方利益,推动达成平衡案文,传递中方人与自然和谐共生、以人民为中心等理念,并呼吁绿色低碳经济政策不应成为国际贸易造成不正当的歧视或限制。

“中方将继续在G20等框架下,与各国加强环境气候的政策交流和务实合作,共同推动全球绿色低碳可持续发展。”发言人说。